

И.Е. Калягина

САМАРСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ ИМ. П.ВАЛАБИНА.

1993 - 2002 гг.: ХРОНИКА РАЗВИТИЯ

Сегодня наш музей - это не только хранилище собранных поколениями сотрудников уникальных коллекций, но и живой эволюционирующий организм, рождающий новые интересные идеи, решающий актуальные проблемы современной жизни.

За 10 лет с момента объединения двух музеев нам удалось добиться главного: музей стал популярным и востребованным, общественно значимым институтом не только в рамках города, но и всего Поволжья.

Успешно справившись с переездом и созданием новых экспозиций, совершенствуя выставочную и культурно-образовательную работу, коллектив решил многие задачи, которые были намечены в концепции развития музея, принятой в 1997 году. Впереди новые планы, новые свершения. Осмыслив происходящее, пора сделать шаг в будущее.

1993 г.

26 апреля - Распоряжение главы администрации Самарской области К.А. Титова о реорганизации Самарского филиала Центрального музея В.И.Ленина и областного краеведческого музея в Самарский областной историко-краеведческий музей им. П.В.Алабина.

Июнь - август - реорганизация музеев, формирование новых структурных подразделений нового музея. В штатном расписании созданы сектор археологии, отдел учета, выставочный отдел.

Прошла первая археологическая экспедиция, организованная сотрудниками сектора археологии Кочкиной А.Ф. и Сташенковым Д.А. Такие экспедиции стали традиционным направлением деятельности музея. За 10 лет археологами исследовано множество уникальных археологических памятников Самарской области: Муромский городок, Пролетарское городище, селища у с. Тимяшево, Сиделькино, Крепость Кондурча, Карлинское, курганные и грунтовые могильники Новинковский I, Маяк I, Калиновский и многие другие.

Сентябрь - в то время, когда музей осуществляет переезд в новое музейное здание, продолжается работа со школами города. Для учащихся старших классов музеем подготовлена передвижная выставка «П.В. Алабин - гражданин Самары».

К Дню памяти жертв репрессий в основном здании музея сотрудниками отдела современной истории открыта экспозиция «Возвращенные имена» - о самарцах, репрессированных в 1930-50 -е годы.

9 ноября - открылась выставка известного тольяттинского фотографа В. Конаненко «О России с любовью».

19 ноября - в День рождения музея состоялся торжественный праздник по случаю открытия музея в новом специализированном музейном здании. На открытии присутствовали представители власти, общественности города, краеведы, коллеги из других музеев.

Открылась первая экспозиция музея в новом здании «История музея и его коллекций», созданная творческой группой в составе: научный секретарь музея - Крайнова Т.В., зав. отделом современной истории - Лазарева И.Н.

Состоялась презентация выставки из частной коллекции декоративно-прикладного искусства «Очарование русского узора». На выставке были представлены хохломская и жостовская роспись, лаковая миниатюра, гжельский фарфор, каслинское литье, вологодское и елецкое кружево. Выставка подготовлена выставочным отделом музея - зав. отделом Калягиной И.Е., научными сотрудниками - Бахаревой Л.А., Сенькиной А.А.

7 декабря - открытие выставки деревянных скульптур И. Письменного «Деревяндия, или сказки Сокольих гор».

По приглашению музея специалистами Оружейной палаты (г. Москва) проведена научная атрибуция коллекции оружия, которая насчитывает более 600 единиц памятников оружейного искусства Германии, Австрии, Франции, Польши, Венгрии, России, Кавказа, Турции, Индии, Японии, США и др. В собрании отражены все типы и системы холодного, метательного и огнестрельного оружия XVI - XX вв.

28 декабря - 5 января - под патронажем мэра города Самары О.Н. Сысюева в музее прошли театрализованные новогодние елки для школьников города.

1994 г.

Посещаемость музея составила 104 671 человек. В музее экспонировалось 12 выставок. В фонды музея поступило 3 352 музеиных предметов.

Январь - осуществлен демонтаж экспозиции о природе края и археологии в здании польского костела, состоялась торжественная акция по поводу возвращения здания католической общине.

Завершился переезд фондов и размещение музеиных коллекций в новом фондохранилище по ул. Ленинской, 142.

15 марта - в рамках культурного обмена состоялось открытие выставки из фондов Саранского республиканского краеведческого музея «Культура и быт мордовского народа: народный костюм, атрибуты быта и религиозного культа, предметы декоративно-прикладного искусства».

26 апреля - впервые в музее открылась выставка «Куклы Японии» под патронажем Культурного центра при Посольстве Японии в России. Самыми популярными на выставке были самурайские костюмы, знаменитые куклы кимэкоми, ритуальные предметы и театральные маски.

8 мая - открылась выставка из фондовых коллекций музея «История Великой Отечественной войны в плакате». На выставке экспонировалось более 100 уникальных плакатов военных лет. Выставка подготовлена сотрудниками выставочного отдела музея.

1 сентября - создана детская образовательная программа для младших школьников «Музейная академия». Занятия проходят с использованием элементов театрализации, фольклора, музейных предметов. Авторский коллектив: сотрудники экскурсионно-массового отдела: Добрякова С., Таразанова С., Нетроголова О., Муругова Л.В.

10 сентября - ко дню рождения П.В.Алабина в музее прошел «Алабинский бал» для старшеклассников. Координатор: сотрудник экскурсионно-массового отдела Муругова Л.В.

27 – 29 сентября - прошла научная конференция, посвященная 170 - летию со дня рождения П.В.Алабина. В ходе конференции состоялась презентация фильма Бориса Свойского «Алабин или поиски нового героя». Организаторы: зам. директора по науке Сорокин В.Н., ученый секретарь Крайнова Т.В.

Проведена научная конференция, посвященная 75 - летию Самарского общества археологии, истории, этнографии и естествознания и 25 - летию Средневолжской археологической экспедиции

11 октября - презентация выставки «Жизнь Владимира Высоцкого» из Государственного культурного центра - музея В.Высоцкого г. Москва. Впервые в Самаре экспонировались редкие видео и фото документы, личные вещи актера. На презентации присутствовали члены Куйбышевского клуба ГМК – 62 и губернатор Самарской области К.А.Титов.

В Доме Курлиной состоялась презентация макета часовни Св. Александрии.

Прошел вечер встречи с заслуженным актером России Виктором Ефграфовым в рамках нового цикла «Человек из Самары». Организатор - сотрудник экскурсионно-массового отдела Муругова Л.В.

Отметили 40 - летний юбилей работы в музее одного из старейших сотрудников - Маргариты Борисовны Корнеевой.

1 декабря - открылась персональная выставка Члена Союза художников России Ольги Лысенковой «Феерия»: гобелен, батик, акварель, горячая эмаль».

1995 г.

Посещаемость музея составила 99 948 человек. В музее экспонировалось 18 выставок. В фонды музея поступило 1 528 музеиных предметов.

Сотрудниками музея начата совместная работа со специалистами Института культурологии г. Москва по разработке концепции развития музея.

Открылась археологическая экспозиция «От каменного века до Золотой Орды». Музейными экспонатами стали украшения, орудия труда, бытовые предметы из археологических раскопок на территории Самарской, Саратовской, Оренбургской областей, республик Татарстан и Марий-Эл. Творческая группа: Ключникова Р.М., Кочкина А.Ф., Сташенков Д.А.

25 января - в выставочных залах музея открылась выставка из фондовых коллекций «Животный мир Самарского края». Выставка подготовлена сотрудниками выставочного отдела и отдела природы.

28 марта - в музее открылась выставка из С.-Петербургского музея восковых фигур «Россия: террор или демократия».

12 апреля - культурный центр при посольстве КНДР в России представил выставку декоративно-прикладного искусства Кореи.

4 мая - презентация выставки из оружейной коллекции музея «Оружие Второй Мировой войны». На выставке экспонировалось огнестрельное и холодное оружие Германии, России, Италии, Польши, Японии, Югославии. Впервые из фондов музея были представлены редкие образцы оружия войск СС. Выставка подготовлена творческой группой: Калягина И.Е., Бахарева Л.А., Сенькина А.А. при участии Сорокина В.Н. и Петровой Н.М.

11 мая - к 55 - летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне в основном здании музея открыта экспозиция «Куйбышевская область в годы Великой Отечественной войны». Значительную часть экспонатов выставки составили материалы из секретного фонда Государственного архива Самарской области. Авторы экспозиции - сотр. отдела современной истории Лазарева И.Н., Синельщикова Н.Л.

Июль - прошла палеонтологическая экспедиция по изучению нижнего триаса. В экспедиции участвовали сотрудники отдела природы и специалисты Палеонтологического института (г. Москва).

20 октября - в выставочных залах музея состоялся вернисаж живописных работ художников Нижегородского фонда «Русское искусство».

Ноябрь - на базе музея сотрудниками сектора археологии (Сташенков Д.А., Кочкина А.Ф.) при поддержке РФФИ была организована и проведена I Международная археологическая конференция «Культуры степей Евразии второй половины I тыс. н. э.».

10 декабря - состоялась презентация выставки «Экспедиции – 95» из новых поступлений по итогам археологической, этнографической и природной экспедиций. Выставка подготовлена сотрудниками выставочного отдела и отдела фондов, сектора археологии.

1996 г.

Посещаемость музея составила 200 000 человек. В музее экспонировалось 25 выставок. В фонды музея поступило 2 565 музеиных предметов.

В музее установлена и освоена комплексная автоматизированная музейная информационная система «КАМИС» по программе «Учет и хранение музейных фондов». Рук. проекта - гл. хранитель Петрова Н.М.

В музее открыт «Музейный информационный центр», где посетители через Интернет получили возможность познакомиться с коллекциями музеев России и мира.

состоялось открытие нового комплекса природной экспозиции «Жизнь минералов: горные породы, минералы, полезные ископаемые с известнейших месторождений Самарской области». Авторская группа: Гусева Л.В., Ухина О.Г., Татаринова Л.И., Полевщикова О.

Февраль - творческим коллективом (Калинина С.В., Попова Л.И., Чекова Т., Ратнер А.И.) в музее проведен фольклорный праздник «Масленица».

12 марта - открытие выставки из фондов музея «Прекрасная самарянка. Кто она?» Выставка создана творческой группой сотрудников выставочного отдела: Бахарева Л.А., Калягина И.Е., Сенькина А.А., Кривопалова И. Впервые в музее совместно со специалистами «Самарской мультимедийной компании» создан CD-ROM «Прекрасная самарянка».

Апрель - впервые в музее по инициативе отдела природы организован и проведен областной День геологов.

19 - 22 апреля - в музее прошла Международная акция Марш парков, которая была организована совместно с Отделом экологии Администрации г. Самары. В программе акции состоялись: информационно-познавательная игра по экологии, конкурс рисунков на асфальте, выставка детских работ о природе, пресс-конференция по зеленым зонам г. Самары, круглый стол по проблемам национальных парков, экскурсия в Национальный парк «Самарская Лука». В проведении акции при-

няли участие сотрудники экскурсионно-массового отдела, отдела природы и сектора археологии.

14 августа - открытие Международного фестиваля лоскутного шитья «Квилт - шоу 96»: Нью-Йорк - Прага - Самара. В рамках фестиваля была организована выставка «Вышитые картины» и прошли творческие мастерские. Среди участников фестиваля присутствовали мастера из США и России. Организаторы проекта: зам. директора по науке Сорокин В.Н. и научные сотр. выставочного отдела Бахарева Л.А., Сенькина А.А.

19 октября - в музее прошел I фестиваль национально-культурных центров Самарской области. В рамках фестиваля состоялись: презентация деятельности национальных центров, праздничный концерт и выставка «Музей - хранитель национальной культуры народов края» и «Культурно-национальные центры и возрождение национальной культуры» Рабочая группа: ученый секретарь Крайнова Т.Ю., зав. отделом современной истории Лазарева И.Н., зав. выставочным отделом Калягина И.Е., при участии Бахаревой Л.А., Сенькиной А.А., Синельщиковой Н.Л., Калининой С.В.

Ярким событием в культурной жизни области стало открытие выставки «Новые имена русского реализма», где были представлены живописные работы Ильи Глазунова и выпускников Российской Академии живописи, ваяния и зодчества. Экскурсионное обслуживание выставки осуществляли сотрудники музея: Гиль Т.Н., Суркова О.Г., Муругова Л.В., Столярова Э.И., Добрякова С.

19 ноября - общественность области отметила 110-летие со дня основания музея. К юбилею вышел сборник научных статей по истории, природе, этнографии края «Краеведческие записки». Успешно прошла научно-практическая конференция «На пути к музею XXI века». Организаторы: директор музея Кузнецова Л.В., зам. директора по науке Сорокин В.Н., ученый секретарь Крайнова Т.Ю., зав. экскурсионно-массовым отделом Суркова О.Г., методист Муругова Л.В.

20 ноября - презентация совместной выставки с Государственным музейно-выставочным центром РОСИЗО «Цветов и красок хоровод». На выставке были представлены лучшие работы современных мастеров декоративно-прикладного искусства: жостовские подносы, палехская и мастерская лаковая миниатюра, а также тульские самовары и кузнецковский фарфор из коллекции музея. Выставка подготовлена выставочным отделом музея при участии сотрудников отдела фондов.

Октябрь - возрождена традиция музея по проведению краеведческих четвергов и лектория «Самарское краеведение» совместно с Общественным советом музея. Инициаторами выступили ученый секретарь музея Т.В.Крайнова и председатель Общественного совета музея, краевед, кандидат исторических наук Р.П.Поддубная.

· Для школьников сотрудниками экскурсионно-массового отдела проведена информационно-деловая игра «Сохраним наш мир».

· В доме-музее В.И.Ленина в с.Алакаевка открылась археологическая выставка «Через тысячелетия по Кинелю и Самаре», подготовленная сотрудниками сектора археологии А.Ф.Кочкиной и Д.А.Сташенковым.

Ноябрь - к 110-летию музея была проведена рекламная акция по районам области - экспедиция - автопробег «Губернская граница».

Декабрь - традиционным направлением деятельности отдела истории прошлого стала организация выставок одного экспоната. Посетителям музея были представлены необычные музейные предметы, которые долгие годы хранились в фондах: «Пасхальное яйцо», «Открытки к рождеству», «Загадочная находка: капала», «Мир пуговиц», «Меднолитая пластика», «Визитки» и др. Кураторы: Ключникова Р.М., Крамарева И.В., Гергедава Н.А.

1997 г.

Посещаемость музея составила 156 000 человек. В музее экспонировалось 19 выставок. В фонды музея поступило 2 360 музейных предметов.

· Завершена работа и принята на Научно - Методическом и Ученом Совете концепция развития музея «Музей и коммуникация», которая разрабатывалась сотрудниками музея совместно со специалистами лаборатории музейного проектирования Института культурологии г.Москва (рук. Никишин Н.А., Сорокин В.Н.).

· В структуре музея создан сектор этнографии, в его состав вошли зав. сектором Калинина С.В., научный сотрудник Попова Л.И.

· Принята концепция новой экспозиции Дома-музея М.В.Фрунзе «М.В.Фрунзе - триумф и трагедия полководца». Концепция разработана зав. музеем М.В.Фрунзе Паршиной Е.М. при участии зав. отделом современной истории Лазаревой И.Н.

· Проведена II Международная археологическая конференция «Культуры степей Евразии второй половины I тысячелетия н.э.» при поддержке Института «Открытое общество» и областной целевой программы «Возрождение». В работе конференции приняли участие специалисты из 17 городов России, Украины, Казахстана. Конференция организована сотрудниками сектора археологии Сташенковым Д.А. и Кочкиной А.Ф.

· В фонды музея приобретена уникальная коллекция энтомофауны мира в количестве 2,5 тыс. ед. (Гусева Л.В., Дюжаева И.)

· В сети Интернет создан сайт музея www.museum.samara.ru с информацией об истории, коллекциях и деятельности музея.

22 января - совместно с Немецким культурным центром им.Гете г.Москва в музее прошли выставки «Немцы глазами немцев» - фото-

графии о жизни немцев в России и художественная выставка творчества Карлфридриха Клауса «Ландшафты мысли».

10 апреля - к 800 - летию Москвы в музее открыта выставка «Русская коллекция фарфора» из фондов Государственного музея керамики - усадьбы «Кусково» г. Москва. Самарцам были представлены великолепные изделия бывшего Императорского завода, сервисы императрицы Елизаветы Петровны, графа Орлова, князей Долгоруких, авторские работы В. Кандинского и К. Молевича. В организации выставки приняли участие сотрудники выставочного отдела Калягина И.Е., Бахарева Л.А., Сенькина А.А., Столярова Э.И., гл. хранитель Петрова Н.М., зав. отделом фондов Ратнер А.И.

18 мая - к международному Дню музеев проведена выставка - капустник «Музейщики шутят». Авторы концепции: Крайнова Т.Ю., Лазарева И.Н., при участии Конякиной Т.Ю.

23 мая - в рамках Международного фестиваля искусств «Из века ХХ в век XXI» в музее прошла выставка декоративно-прикладного искусства «Город мастеров».

2 сентября - в музее состоялась презентация персональной юбилейной выставки члена Союза художников России В.Д. Герасимова.

16 сентября - в музее экспонировалась интерактивная детская выставка «Я и другой», подготовленная сотрудниками «Детского открытого музея» (г. Москва). Работу с детской аудиторией в виде интерактивной игры осуществляли: Сенькина А.А., Столярова Э.И., Бахарева Л.А., Муругова Л.В.

17 октября - в выставочных залах музея открылась выставка «Школа нашей мечты» из фондов Музея немецких антифашистов г. Красногорск.

4 – 22 октября - к 40-летию запуска Первого в мире искусственного спутника Земли музей совместно с самарскими предприятиями ракетно-космического комплекса стал инициатором проведения большого фестиваля «Дни космоса в Самаре». В рамках фестиваля была организована выставка «Самара космическая», прошли презентации предприятий ракетно-космического комплекса, состоялся круглый стол. В фонды музея поступили уникальные экспонаты: макет первого спутника земли, двигатель первой ступени ракетоносителя «Союз», спускаемый аппарат орбитального научного космического комплекса «БИОН». Проект осуществлен творческой группой в составе: директора музея Кузнецовой Л.В., зам. директора по науке Сорокиным В.Н, зав. отделом современной истории Лазаревой И.Н.

29 ноября - прошла презентация художественной выставки творчества В.Конева (г. Новокуйбышевск).

1998 г.

Посещаемость музея составила 183 200 человек. В музее экспонировалось 24 выставки. В фонды музея поступило 1 135 музеиных предметов.

· Музей стал дипломантом Всероссийского конкурса «Окно в Россию» в номинации «Лучший музей 1998 года».

· Зав. отделом истории прошлого Ключниковой Р.М. присвоено звание заслуженного работника культуры Российской Федерации

· В музее создан сектор по связям с общественностью, который осуществляет внутреннюю и внешнюю коммуникацию музея, отвечает за формирование имиджа музея, осуществляет функции PR, организует и проводит рекламные компании музеиных мероприятий. В состав сектора вошли зав. Михайлова Л.Н., сотрудник Грошева О.В.

· В музее начал действовать лекторий для школьников «Путешествие в страну этнографию». Автор программы - сотрудник сектора этнографии Попова Л.И.

· Получен грант Института «Открытое общество» на реализацию проекта «М - клуб» - музейный дискуссионный клуб музейных специалистов Самарской области. Рук. проекта - зам. директора по науке Сорокин В.Н.

15 января - в рамках конференции «Просвещение против предрасудков», организованной Институтом «Открытое общество», в музее состоялась презентация выставки «Черта оседлости: до и после. Судьба евреев в России» (Кураторы и экскурсоводы: Калягина И.Е., Сенькина А.А.).

29 января - при содействии «АРТплюс» в музее экспонировалась выставка «Москва и москвичи» из Музея истории города Москвы. В коллекции были представлены живопись, мебель, одежда, фотографии и документы, раскрывающие облик Москвы к. XIX – н. XX века. Координаторы проекта: зав. выставочным отделом Калягина И.Е. и сотрудники отдела Бахарева Л.А., Сенькина А.А.

4 февраля - открыт новый комплекс природной экспозиции «Связанные одной цепью», который рассказывает об основных природных сообществах Самарской области: лес, степь, водоем. Экспозиция создана сотрудниками отдела природы Стрижевой И.М., художником Полевщиковым О.

· К юбилею Волжского народного хора сектором этнографии подготовлена выставка «Волжский народный хор - хранитель национальных традиций».

18 июля - открылась выставка восковых фигур «Катастрофа человеческого тела». Она стала самой посещаемой гостевой выставкой за 10

лет выставочной деятельности музея, за три месяца работы ее посетило более 62 тыс. человек.

23 октября - совместно с Клубом женского рукоделия состоялась презентация выставки самарских мастериц «То, что было сердцу мило». Впервые при поддержке Ассоциации Поволжье издан каталог лучших работ самарских мастеров декоративно-прикладного искусства. Во время работы выставки прошли мастер-классы и детские праздники «Мода и рукоделие», «Русские посиделки». Выставка подготовлена при участии выставочного отдела музея, отдела по связям с общественностью.

24 ноября - открылась выставка «Народный космос»: проект - победитель конкурса Института «Открытое общество» «Музей на пороге XXI века». Руководитель проекта - зам. директора по науке Сорокин В.Н., члены рабочей группы Михайлова Л.Н., Грошева О.В., Полевщиковых О., Сенькина А.А.

3 декабря - на основе частной коллекции краеведа Л.В. Едидовича открыта выставка «Уникарные и раритеты Самары». Основу экспозиции составили редкие документы и фотографии, предметы старины, рассказывающие об истории Самары конца XIX в. Выставка организована творческой группой в составе: Лазаревой И.Н., Синельщиковой Н.Л.

4 декабря - в музее открылась фотовыставка «На главной улице России», которая была организована совместно с фотостудией В. Каковкина. На выставке были представлены лучшие работы самарских профессиональных фотографов и любителей.

28 декабря - в доме - музее В.И. Ленина в Самаре открылась выставка «История страны в игрушке» из фондов Художественно-педагогического музея игрушки (г. Загорск).

1999 г.

Посещаемость музея составила 170 565 человек. В музее экспонировалась 21 выставка. В фонды музея поступило 864 музеиных предмета.

• В штатном расписании музея введена должность зам. директора по развитию, на нее назначен Сорокин В.Н.

• НМС музея принята концепция этнографической экспозиции «За губернским столом». (Авт. - зав. сектором этнографии Калинина С.В.).

• Создана передвижная выставка к 150 - летию Струковского сада «Любимое общественное гульбище» на основе документов и материалов Государственного архива Самарской области и фондов музея. Выставка экспонировалась в Струковском саду (Авт. Крамарева И.В.).

• В музее В.И. Ленина в с. Алакаевке открылась выставка «Мир глины», подготовленная сотрудниками сектора археологии А.Ф. Кочкиной и Д.А. Сташенковым.

2-10 января - в дни школьных зимних каникул сотрудники экскурсионно - массового отдела провели Новогоднее игровое шоу.

13 февраля - открылась выставка художественных работ Галины Левицкой «И божество, и вдохновенье, и жизнь, и слезы, и любовь».

22 февраля - в музее В.И.Ленина в Самаре состоялась презентация выставки «Волшебный мир веера» из коллекций Московского музея - усадьбы Останкино. Организатор: зав. музеем Образцова М.А.

Апрель - музей принял участие в Международном музейном фестивале «Интермузей – 99» в г. Москве, где представил проект «Прекрасная самарянка», за который получил Диплом фестиваля за лучшую тематическую экспозицию. К фестивалю был выпущен новый буклет и презентационный фильм о музее. Кураторы проекта: Михайлова Л.Н., Калягина И.Е., Стрижева И.М.

9 апреля - сотрудники отдела современной истории подготовили выставку «Шагнувшие к звездам», где были представлены уникальные документы и фотографии из Российского Государственного архива научно-технической документации о пребывании советских космонавтов на самарской земле.

20 апреля - к Международному Дню музеев состоялось открытие выставки «Премьера: из новых музейных поступлений». На выставке показаны этапы превращения вещи в музейный экспонат: экспедиция, реставрация, изучение и представление. Выставка подготовлена сотрудниками выставочного отдела, при участии сотрудников отдела фондов.

4 июня - к 200-летию со дня рождения А.С.Пушкина в музее открылась выставка-новелла «Поэт и судьба» с использованием новых экспозиционных технологий и элементов театрализации. Выставка создана сотр. выставочного отдела Калягиной И.Е., Бахаревой Л.А., Сенькиной А.А. и художниками Кузнецовой Н., Полевщиковым О.

15 июля - открылась выставка восковых фигур «Мифы старые и новые» из музея восковых персон (г. С.-Петербург).

10 сентября - к 175 летию со дня рождения П.В.Алабина в доме Курлиной открыта экспозиция «П.В.Алабин - гражданин Самары». Экспозиция создана сотрудниками отдела истории прошлого: Ключниковой Р.М., Гергедавой Н.А., Крамаревой И.В., при участии Крайновой Т.В.

Сентябрь - музей впервые принял участие в Красноярской музейной биеналле - 99 с выставочным проектом «Космический спекуляторий». (Авт. Стрижева И.М.)

23 ноября - открылась гостевая археологическая выставка «Сокровища сарматских царей» из фондов Волгоградского областного краеведческого музея.

3 декабря - состоялся vernisаж художественной выставки «Сто лет самарской живописи». На выставке было представлено более 100 полотен известных самарских художников из частной коллекции.

7 декабря - в музее прошла акция «Не усыпляй свой разум - не принимай наркотики» при поддержке Администрации Самарской области, Самарской губернской Думы, благотворительного фонда «Второе рождение» и общественной организации «Родители против наркотиков». Во время акции состоялась презентация картины художника В. Терехина «Наркоман». Основными участниками стали учащиеся школ города.

Декабрь - к 60 летию Дома - музея В.И.Ленина в Самаре прошла научно-практическая конференция «Историческая истинка и «момент гипотетичности» в мемориальном музее». В работе конференции участвовали сотрудники ленинских и историко-революционных музеев Москвы, Ульяновска, Самары, Уфы и др.

2000 г.

Посещаемость музея составила 183 651 человек. В музее экспонировалось 27 выставок. В фонды музея поступило 1 385 музеиных предметов.

· Вышел IX выпуск «Краеведческих записок», посвященный 150 - летию Самарской губернии. В сборнике представлены статьи, посвященные актуальным проблемам Самарского краеведения.

· Сотрудниками экскурсионно-массового отдела разработан муейный абонемент для школьников «150 лет Самарской губернии»

· НМС музея принята концепция экспозиции по современной истории «XX век - перекрестки самарской истории» (Авт. Лазарева И.Н.).

· Сотрудниками отдела фондов подготовлены научные справки по фондовым коллекциям музея: этнографическая коллекция, коллекция музыкальных инструментов - Ратнер А.И., коллекция редких книг и плакатов - Конякина Т.Ю., Гогичаева Л., коллекция дореволюционных открыток - Петрова М., геолого-минералогическая коллекция - Ухина О.Г.

· В структуру музея введен сектор архивоведения и научного исследования фондовых коллекций. Заведующей сектором назначена Конякина Т.Ю.

21 января - состоялось открытие палеонтологической экспозиции «Наш край в эпоху динозавров». Выставка организована при финансовой поддержке Администрации Самарской области, Комитета по природным ресурсам, ОАО «Самара нефтегаз». Экспозиция создана творческой группой сотрудников отдела природы Гусевой Л.В., Стрижевой И.М., Ухиной О.Г. и художников Тюкина В., Полевщикова О.

14 - 18 марта - проведена III Международная археологическая конференция «Культуры степей Евразии второй половины I тысячелетия н.э. (из истории костюма)». В конференции приняли участие археологи из 26 городов России, Венгрии, Украины, Казахстана, Киргизии. В рамках работы конференции работала археологическая выставка «Кочевники средневековья». Организаторы конференции -сотрудники сектора археологии Д.А.Сташенков и А.Ф.Кочкина.

24 марта - к 2000-летию Христианства открылась выставка «Прикосновение к истине», на которой были представлены культовые предметы христианских конфессий Самары из фондов музея (Авт. Сенькина А.А., Каткова К.Н. при участии зав. Епархиальным музеем Радченко О.И.)

апрель - в рамках Международной плакатной акции «Я не хочу ненавидеть», организованной при поддержке Института «Открытое общество» состоялась презентация выставки - акции «А я с собой возьму». Творческая группа: Бахарева Л.А., Сенькина А.А., Муругова Л.В.

4 мая - открылась выставка «Реликвии Победы», посвященная 55-летию Победы в Великой Отечественной войне. Выставка подготовлена сотрудниками отдела современной истории: Лазаревой И.Н., Зеленовой Е.Ю.

Музей принял участие в Музейном пикнике (г.Тольятти) с презентацией интерактивной акции «Губернское полотенце» (авт. проекта - Калинина С.В., Попова Л.И.).

6 июня - состоялась презентация выставки «Мистерия конца тысячелетия», посвященная событиям XX века (авт. концепции Чекова Т.И., художник - Анненков И.С. при участии Лазаревой И.Н.).

6-8 июня - прошел I областной фестиваль муниципальных музеев Самарской области «Музей-2000» при поддержке Управления культуры администрации Самарской области и Института «Открытое общество». В работе фестиваля приняли участие 19 муниципальных музеев, представив разнообразные мини-экспозиции. Победителями фестиваля стали: Красноярский краеведческий музей, Краеведческий музей г.Октябрьска, Детский музей г.Нефтеюганска. В рамках фестиваля прошел обучающий семинар «Музей и местное сообщество». Рук. проекта: директор музея Кузнецова Л.В. и зам. директора по науке Калягина И.Е.

8 июня - в музее прошла акция «XX век. Стоя на пороге». В заключение акции открылась выставка «Народный музей XX века», где были представлены уникальные экспонаты, переданные самарцами в дар музею (Координаторы проекта: Муругова Л.В., Таразанова С.Б.).

Июль - с целью пополнения этнографической коллекции состоялась этнографическая экспедиция сотрудников музея в Шенталинский район.

14 июля - к юбилею старейшего сотрудника музея taxidermista A.I. Симанского открылась выставка «Оринтофауна в работах А.И. Симанского». Выставка подготовлена сотрудниками отдела природы.

Август - участие в семинаре «Сравнительная археология степей Евразии и Северной Америки», который проходил на базе Канадского музея цивилизаций в г. Оттаве (Канада). В ходе семинара достигнуто соглашение о реализации в 2000 - 2007 гг. совместного Российско-Канадского выставочного проекта «Древние степи». Участники семинара: Кузнецова Л.В., Кочкина А.Ф., Сташенков Д.А.

1 сентября - начата работа по детской образовательной программе «Экологическое краеведение». Программа разработана сотрудником экскурсионно-массового отдела Татариновой Л.И.

Прошла деловая игра для старшеклассников «Медиум мост: 150. А что изменилось?» (координатор проекта Муругова Л.В.).

Совместно с Комитетом геологии прошел фестиваль «Ay, геологи - романтики», посвященный 300 - летию Горной службы в России. Организаторы: Стрижева И.М., Михайлова Л.Н.

15 ноября - к 150 -летию Самарской губернии состоялась презентация выставки «Самара военная: от стрельцов до гусар» из коллекции оружия и частной коллекции графики В.Кольцова. Выставка подготовлена сотрудниками выставочного отдела.

Ноябрь - декабрь - экспонаты из фондов музея были представлены в выставке «Российские немцы», которая прошла в Москве в Малом манеже и была организована под патронажем Правительства Москвы и Посольства ФРГ в России. (координатор: гл. хранитель - Петрова Н.М.).

29 ноября - в доме - музее В.И. Ленина в Самаре открылась выставка из фондов Московского музея - усадьбы Останкино «Бисер в стаинном русском рукоделии».

22 - 23 декабря - открылся II фестиваль национальных культур Самарской области. В рамках фестиваля открылась выставка и состоялся круглый стол «Национально-культурные объединения: вчера, сегодня, завтра». Координаторы проекта: Калинина С.В., Попова Л.И.

31 декабря - в музее прошла акция «Последний посетитель уходящего века» (Грошева О.В., Валетова Л.В.).

2001 г.

Посещаемость музея составила 168 993 человека. В музее экспонировалось 28 выставок. В фонды музея поступило 1 537 музеиных предметов.

Совместно с фирмой «Палома» музей стал участником создания серии исторических фильмов: «Князь Григорий Засекин», «Курлины»:

семейный архив», «Пивной король: об Алфреде фон Вакано» и др. (Петрова Н.М., Конякина Т.Ю.)

· в основном здании музея состоялось открытие этнографической экспозиции «Жизненный круг в традициях и обрядах народов Поволжья», рассказывающая о многонациональной культуре Самарской области через этапы жизни человека. (Рабочая группа: сотрудники сектора этнографии - Калинина С.В., Попова Л.И., художники - Тюкин В., Иванов Ю.)

· в фонды музея поступила уникальная коллекция бытовых предметов к. XIX – н.ХХ вв. из семьи самарского купца 2 - ой гильдии И.И.Васильева.

· директор музея Кузнецова Л.В. избрана «Женщиной года - 2001» в номинации «Женщина - ученый».

· создан Попечительский совет музея из представителей бизнеса и общественности Самарской области. Совет возглавил депутат Государственной Думы РФ Александр Николаевич Белоусов.

· В библиотеке музея установлена автоматизированная информационная программа «ИРБИС».

· Коллектив музея награжден Почетной грамотой губернатора Самарской области К.А.Титова за вклад в празднование 150 - летия губернии.

6-7 февраля - к 150-летию Самарской губернии в музее прошла научно-практическая конференция «Самарский край в истории России». На конференции было сделано более 100 докладов по истории, природе, археологии, этнографии и современным проблемам музееведения. Конференция организована при участии председателя Ученого совета музея Кабытова П.С., зам. директора по науке Калягиной И.Е., ученого секретаря Сташенкова Д.А.

Февраль - директор музея Кузнецова Л.В. при поддержке фонда «АЙРЕКС» прошла стажировку по программе «Общественные связи» в музеях г. Цинциннати (США).

9 февраля - прошла презентация выставки из фондов музея «И повелел государь крепость заложить», посвященная основателю Самары князю Григорию Засекину. Авторы выставки: Бахарева Л., Сенькина А., Тюкин В., Кузнецова Н. В ходе работы выставки проводилась интерактивная познавательная игра для школьников (Чекова Т.И., Васильева Т.В.).

1 марта - в доме - музее В.И.Ленина в Самаре открылась выставка «Самара неофициальная» на основе коллекции самарского краеведа Л.В.Едидовича.

14-17 марта - музей принял участие во Всероссийской выставке - презентации «Регионы России» в ВВЦ (г.Москва) с выставочным про-

ектом «За губернским столом». Творческая группа: Чекова Т.И., Калинина С.В., Ратнер А.И., Попова Л.И., Калягина И.Е.

6 апреля - к 40-летию первого полета человека в космос в музее открылась выставка «Прыжок к звездам», посвященная космическому долгожителю, самарцу летчику-космонавту С.Авдееву. В рамках выставки организована акция «Самарский Star track». Координаторы проекта: Лазарева И.Н., Зеленова Е.Ю., Муругова Л.В.

10 апреля - открылась выставка по энтомологической коллекции музея «Тысяча и одна бабочка». Выставка сопровождалась высокохудожественной коллекцией фотографий насекомых, увеличенных в несколько раз (авт. группа: Толкач Н., Ухина О.Г.).

20 апреля - состоялась презентация выставки в музее В.И.Ленина в Самаре «Симбирск 70-80 -ые годы XIX века в творчестве художника Д.И.Архангельского»: акварель из фондов Ульяновского историко-культурного центра В.И.Ленина.

27 апреля - в рамках Международной акции «Марш парков» в музее прошел круглый стол «Волжские склоны - потомкам».

8 июня - в музее состоялась встреча общественности и журналистов со знаменитым земляком летчиком - космонавтом С.В. Авдеевым.

12 июня - в рамках Самарской ассамблеи - 2001 прошел Рыцарский турнир, посвященный основателю Самары князю Григорию Засекину. На турнире выступили клубы ролевых игр «Цитадель», «Легион», «Черный дракон», юные каскадеры из студии исторического триюка «Коловрат» г. Тольятти и ансамбль средневековой музыки «Титус Флорео» г. Ульяновск, состоялся парад старинного оружия из фондов музея (авт. Чекова Т.И., при участии Калининой С.В., Поповой Л.И., Ратнер А.И.).

Июнь - зам. директора по развитию Сорокин В.Н. прошел стажировку по защите Европейского диплома по менеджменту культурных проектов в Греции (г.Дельфи).

Июль - заведующая библиотекой музея И.Тимашева прошла стажировку в США (г. Вашингтон) по программе «Музейные библиотеки и информационные центры США».

4 – 20 августа - в музее прошла Международная биеннале современного искусства. В ее рамках прошла конференция и открылась выставка «Фашизм now».

21 сентября - отделом современной истории музея (Лазарева И.Н., Синельщикова Н.Л., худ. Анненков И.С.) создана выставка из фондов музея «Истории России в монетах и денежных знаках». В основу экспозиции положены предметы из нумизматической коллекции музея, их дополняют экспонаты из собраний частных коллекционеров.

21 сентября - состоялась презентация социо-культурного проекта для слабовидящих детей - выставка макетов жилищ народов мира «Ру-

ками трогать обязательно» при поддержке Департамента культуры Администрации Самарской области. Автор проекта - Тимашева И.А., художник Николаева Л.Ю.

24 – 28 сентября - в музее прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Музейная коммуникация», посвященная проблемам взаимодействия музея и посетителя. Организаторами конференции выступили: Министерство культуры РФ, Государственный музей современной истории России, Самарский областной историко-краеведческий музей им. П.В.Алабина. На конференции присутствовали музейные специалисты из Москвы, Казани, Хабаровска, Краснодара, Кирова, Пензы и др. Координаторы проекта: Кузнецова Л.В., Калягина И.Е., Сорокин В.Н., Сташенков Д.А.

11 октября - состоялась презентация выставки - настроения «Ностальгия: модерн в Самаре» с использованием аудио-визуальных средств. (авт. группа: зав. выставочным отделом Бахарева Л.А., с.н.с. Сенькина А.А., художники - Тюкин В., Звягинцева Н.).

сотрудники экскурсионно-массового отдела начали работу со школами города по абонементу «Музей приглашает».

1 ноября - музей принял участие в выставочном проекте «Содружество музейных работников Поволжья» «Кто с нами?» в рамках Культурной столицы ПФО в г.Ульяновске с презентацией проектов музея: выставки для слабовидящих детей «Руками трогать обязательно», акции «Губернское полотенце», выставки «Г.Засекин- основатель Поволжских городов».

22 ноября - к 150 - летию Самарской губернии отделом археологии подготовлена выставка «Потомки хана Кубрата». На выставке были представлены уникальные археологические коллекции самарских археологов, рассказывающие об одном из самых интересных периодов в истории нашего края к.VII - VIII вв. Выставка создана при поддержке Самарского губернского Фонда поддержки общественных инициатив.

26 ноября - сотрудники музея и общественность отметили 115-летие со Дня рождения музея. В музее состоялся День открытых дверей и праздничное собрание коллектива, друзей и партнеров музея. Многие сотрудники коллектива были награждены Почетными грамотами Департамента культуры и Администрации Ленинского района.

Декабрь - музей стал участником Музейного форума - выставки, посвященного разгрому фашисткой армии под Москвой в декабре 1941 года. Выставка прошла в Москве в Малом манеже, на ней экспонировались документы и материалы из фондов музея о куйбышевцах - участниках этой битвы. Координаторы проекта: Лазарева И.Н., Петрова Н.М., Синельщикова Н.Л.

14 декабря - в музее В.И.Ленина открылась выставка «Такие разные мишки!» — игрушечные медведи за 100 лет существования. (авт. проекта - зав. музеем В.И.Ленина М.А.Образцова).

18 декабря - в музее прошла презентация передвижной выставки Российской Академии художеств «Красные ворота». Цель проекта - познакомить зрителей с современным отечественным искусством российских художников. На выставке было представлено более 100 произведений известных мастеров Москвы, Саратова, Самары, Чувашии, Татарстана.

Декабрь - директор музея Л.В.Кузнецова приняла участие в Учредительном съезде Союза музеев России.

2002 г.

Посещаемость музея составила 177 463 человека. В музее экспонировалось 29 выставок. В фонды музея поступило 1 995 предметов.

впервые музей столь активно осуществлял цикл выездных выставок в музеи Москвы и Поволжского региона (Димитровград, Ульяновск, Саратов, Энгельс, Волгоград, Казань). В 2002 году состоялось 6 выездных выставок: «И повелел князь город заложить...», «Ностальгия: модерн в Самаре», «Руками трогать обязательно», «Лик вождя — лицо человека», «Ленинская тема в быту и на производстве».

Февраль - в музее прошли выставки из музея - общественного центра им. А.Д.Сахарова (г.Москва) «Высшая мера», посвященная проблеме смертной казни в России иотова выставка «Хватит!» о трагических событиях в Чеченской республике. Творческая группа: Сорокин В.Н., Бахаорева Л.А., Сенькина А.А., Васильева Т.В.

6 февраля - в музее В.И.Ленина в Самаре открылась выставка «История страны в прянике» из музея Тульского пряника. На выставке были представлено 223 экспоната с символикой российской истории.

Февраль - апрель - сотрудники музея совместно с коллегами из других учреждений культуры приняли участие в разработке имиджевого проекта по продвижению положительного образа Самарского региона «Самарский авангард».

6-7 апреля - музей стал одним из организаторов обучающего семинара «Развитие современного музея» для музейной сети Самарской области. В работе семинара приняли участие: студенты - практиканты Московской школы социальных и экономических наук и известный австрийский музеолог Дитер Богнер.

10 апреля - в рамках Международной выставки «ТурЭкспо – 2002» музей совместно с выставочным центром «Экспо - Дом» и RTE (г.Москва) провел акцию «Туризм + Культура». В рамках акции прошел круг-

лый стол «Перспективы взаимодействия туристического бизнеса и культуры» и состоялась презентация историко-культурного наследия музеев и досугово-зрелищных учреждений Самарской области. Рук. проекта: зам. директора по развитию Сорокин В.Н.

16 апреля - ко Дню рождения В.И.Ленина в мемориальном музее открылась выставка «Ленинская символика в быту и на производстве» – из недавнего прошлого советского народа. (авт. – Образцова М.А.).

17 мая - состоялась презентация выставки из фондов Государственного музея декоративно-прикладного искусства «В гостях у губернского города» (г.Москва).

Май - сотрудниками отдела фондов (Ратнер А.И. и Котеневой С.) создан и размещен в сети Интернет электронный каталог по коллекции головных уборов народов Поволжья. Итоги работы были представлены на ежегодной конференции «АДИТ – 2002» в Нижнем Новгороде.

Июнь - в рамках научно-практической конференции «Самара в контексте мировой культуры», которая проходила во время «Самарской ассамблеи -2002», музей стал организатором работы секции «Архитектура, культура, туризм». Координатор - Сорокин В.Н.

27-28 июня; 4-5 июля - состоялся обмен творческими делегациями сотрудников между СОИКМ им. П.В.Алабина и Национальным музеем Республики Татарстан. В рамках обмена прошли деловые встречи музеевых специалистов, круглый стол «Проблемы и задачи современного музея», знакомство с музеями и экспозициями. Результатом встреч стало подписание Соглашения о творческом сотрудничестве двух учреждений.

24 – 27 сентября - в музее прошли первые экспозиционные мастерские «МАрт» (музейный АРТ) для музейной сети Самарской области и музеев Поволжского региона (Казань, Димитровград, Энгельс). Проект осуществлен при финансовой поддержке Департамента культуры и Института «Открытое общество». По итогам мастерских состоялась презентация трех арт-проектов: «Свободное равновесие», «Музейный second hand» и «Мои протезы». Рук. проекта: Кузнецова Л.В., Калягина И.Е.

26 сентября - на археологическом комплексе «Муромский городок» прошла акция «От энергии огня к энергии света». Акция организована при участии и финансовой поддержке Самарской Межрегиональной Управляющей Энергетической Компании. Творческая группа: Кочкина А.Ф., Сташенков Д.А., Стрижова И.М.

27 сентября - в основном здании музея открылась гостевая выставка «Звонкая песнь металла» из фондов музея г. Златоуста. На выставке экспонировались редкие работы златоустовских мастеров из коллекции музея и современные изделия ведущих фирм г. Златоуста.

17 – 18 октября - совместно с Самарским государственным педагогическим университетом музей стал организатором Межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы этнической и религиозной толерантности народов Поволжья». В конференции приняли участие ученые, этнографы, музеинные специалисты (Кураторы: зам. директора по науке Калягина И.Е., сотрудники сектора этнографии Калинина С.В., Попова Л.И.).

17 октября - при поддержке фонда «АЙРЕКС» состоялся обмен выставочными проектами «Архитектурные ансамбли Москвы» и «Рука-ми трогать обязательно» между музеем и Государственной библиотекой слепых (г. Москва). Рук. проекта - Кузнецова Л.В.

23 октября - в музее открылась выставка «Древний Египет. Священная география», организованная культурным центром «Новый Акрополь» (Куратор - Грошева О.В.)

25 – 26 ноября - ко Дню рождения музея прошла «Музейная неделя», во время которой состоялась акция «Музейный квартал» (чаепитие с соседями), конкурс детского рисунка «Музей глазами детей», праздничное театрализованное мероприятие «Прием у Курлиных». Координаторы проекта: Сорокин В.Н., Грошева О.В., Таразанова С.Б., Крамарева И.В.

3 декабря - открылась интерактивная детская выставка «От секунды до вечности» (авт. Попова Л.И.)

4 декабря - состоялась презентация социо-культурного проекта – выставки аутсайдеров «Спутанные нити: психоделическая депрессия». Выставка состоялась при финансовой поддержке Департамента социальной защиты Администрации Самарской области. Во время работы выставки прошел круглый стол «Музей - как арт-терапевтический ресурс». В его работе приняли участие музейные специалисты, социальные работники, психологи, врачи, представители властных структур. Автор проекта - Тимашева И.А., при участии сотрудников выставочного отдела.

26 декабря - в мемориальном музее В.И.Ленина открылась новогодняя выставка «Валенки живее всех живых» из фондов музея «Русские валенки» (г. Москва). На выставке представлено свыше 100 экспонатов: от старинных валенок до современных дизайнерских работ. Организатор - Образцова М.А.

* При подготовке материала использовались документы из научного архива СОИКМ им. П.В. Алабина (Фонд IV. Опись I. Дела 104, 152. Годовые отчеты СОИКМ им. П.В. Алабина за 1991 - 1998 гг., за 1999 - 2001), а также текущее делопроизводство зам. директора по науке и отдела по связям с общественностью.